Estructuras de control
condicionales

Por defecto,
|as instrucciones de un programa se g ecutan secuencia mente:

El orden secuencial de gjecucion no altera el flujo de control
del programa respecto al orden de escritura de las instrucciones.

Sin embargo, a describir la resolucién de un problema, es normal que
tengamos gue tener en cuenta condiciones que influyen sobre la
secuencia de pasos que hay que dar para resolver el problema:

Segun se cumplan o no determinadas condiciones,
la secuencia de pasos involucrada en larealizacion de unatarea sera
diferente

L as estructuras de control condicionales o selectivas nos permiten
decidir gué gecutar y qué no en un programa.

Ejemplo tipico
Realizar unadivision solo s e divisor es distinto de cero.
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La estructura de control condicional i f

Lasentencia i f nos permite elegir
S se gjecuta 0 no un blogue de instrucciones.

cierta

Condy l

falsa

Bloque

Sintaxis

i f (condicion)
sent enci a;

if (condicion) {
bl oque
}

donde bl oque representa un bloque de instrucciones.

Blogue deinstrucciones:
Secuencia de instrucciones encerradas entre dos llaves{....}
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Consider aciones acerca del uso dela sentenciai f

- Olvidar los paréntesis al poner lacondicion del i f esun error
sintactico (los paréntesis son necesarios)

- No hay que confundir el operador de comparacion ==
con € operador de asignacion =

- Losoperadores de comparacion ==, ! =, <=y >= han de escribirse
Sin espacios.

- =>Y =< N0 son operadores validos en Java.

- El fragmento de codigo afectado por lacondicion del i f debe
sangrarse para que visual mente se interprete correctamente €
ambito de la sentenciai f :

if (condicion) {
/1 Agui se incluye el cddigo
/'l que ha de ejecutarse
/| cuando se cunple |a condiciodn del if

}

- Aungue € uso dellaves no sea obligatorio cuando € i f solo
afecta a una sentencia, es recomendable ponerlas siempre para
delimitar explicitamente el @mbito de la sentenciai f .

Error comdn;

i f (condicion);
sent enci a;

es interpretado como

i f (condicidn)
/! Sentencia vacia
sent enci a;

iiiLasentencia siempre se gecutarial!!
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Ejemplo
Comparacion de numeros (Deitel & Deitel)

Operador  Significado

== lgual

= Distinto

< Menor

> Mayor

<= Menor o igual
>= Mayor o igual

I nport javax.sw ng. JOpti onPane;

public class Conparison

{

public static void main( String args[] )

{

/| Decl araci 6n de vari abl es

String prinerDato, segundoDat o;
String resul tado;
I nt dat ol, dato2z;

JOpt i onPane. show nput Di al og
( "Primer dato:" );

JOpt i onPane. show nput Di al og
( "Segundo dato:" );

pri nmerDato

segundoDat o

datol = Integer.parselnt( prinerDato );
dat o2 = Integer. parselnt( segundoDato );
resultado = "";

If ( datol == dato2 )
resultado += datol + " == " + dato2?;

If ( datol != dato2 )
resultado += datol + " !'=" + dato2;

Estructuras de control: Java -6- © Fernando Berzal



I f ( datol < dato2 )
resultado += "\n" + datol + " < " + datoZ2;

I f ( datol > dato2 )
resultado += "\n" + datol + " > " + datoZ2;

I f ( datol <= dato2 )
resultado += "\n" + datol + " <= " + dato2;

I f ( datol >= dato2 )
resultado += "\n" + datol + " >= " + dato2;

JOpt i onPane. showvessageDi al og
( null, resultado,
"Resul tados de | a conparaci 6n",
JOpt i onPane. | NFORMVATI ON_MESSACE ) ;

Systemexit( 0 );

Resultados de la comparacion

@ 1000 '= 2000

1000 < 2000
1000 == 2000

.ﬁcepiar'

Resultados de la comparacion

@ 3000 == 3000

3000 <= 3000
3000 == 3000

.ﬁcepiar'

Resultados de la comparacion

@ 5000 '= 4000

5000 = 4000
5000 == 4000

.ﬁcepiar'
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La cldusulael se

Unasentenciai f , cuando incluye la clausulael se,
permite gjecutar un blogue de coédigo si se cumple la condicion
y otro blogue de codigo diferente si la condicion no se cumple.

cierta falsa

l w l
Bloque Bloque
if else

T

i f (condicion)
sent enci al;
el se
sent enci az;

Sintaxis

if (condicion) {
bl oquel

} else {
bl oque?2

}

L os bloques de codigo especificados
representan dos alternativas complementarias y excluyentes
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Ejemplo

I nport javax.sw ng. JOpti onPane;

public class |IfElse

{

public static void main( String args[] )

{
String primerDat o,

String resultado;
I nt dat ol, dato2;

primerDato =
( "Prinmer

segundoDat o

segundoDat o;

JOpt i onPane. show nput Di al og

dato:" );

JOpt i onPane. show nput Di al og

( "Segundo dato:" );

dat ol
dat 02

| nt eger . par sel nt (
| nt eger . par sel nt (

resultado = "";

i f ( datol dat 02 )
resultado += datol +
el se
resultado += datol +

I f ( datol <
resul t ado

el se
resul t ado

dat o2 )
+= "\ n"
+= "\ n"
iIf ( datol >

resul t ado

el se
resul t ado

dat o2 )
+= "\n"

= "\n"

+ datol + " <"

+ datol + "

+ dat ol

+ datol + "

prinmerDato );
segundoDato );

" + dato2;

" + dato2;

+ dat 02;

>= " + dat o2,

+ " > " + dato2;

<= " + dato2;

JOpt i onPane. showvessageDi al og

( null, resultado,

"Resul t ados de | a conparaci 6n",
JOpt i onPane. | NFORVATI ON_MESSACGE ) ;

Systemexit( 0 );
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Con esta version del programa de comparacion de nimeros
obtenemos |os mismos resultados que antes,
Si bien nos ahorramos tres comparaciones:

Resultados de la comparacion

@ 1000 = 2000

1000 < 2000
1000 <= 2000

Acepiar'

Resultados de la comparacion

@ 3000 == 3000

3000 <= 3000
3000 == 3000

Acepiar'

Resultados de la comparacion

@ 5000 = 4000

5000 = 4000
5000 == 4000

Acepiar'

Lasentencia
i f (condicion)
sent enci al;
el se
sent enci az2;

esequivalentea
i f (condicion)
sent enci al;

if (!condiciédn)
sent enci az2;
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Nota acer ca de la comparacion de objetos

Cuando €l operador == se utiliza para comparar objetos,
lo que se compara son |las referencias alos objetos
y no el estado de |los objetos en si.

Ejemplo

public class Conpl ex
{

private double real;
private doubl e i mg;

[/ Constructor

public Conpl ex (double real,
{
this.real = real;
this.img = inmag;
}

/'l equals se suele definir

doubl e i mag)

para conparar objetos

publ i ¢ bool ean equal s (Conpl ex c)

{

return (this.real
&& (this.img

Conpl ex cl
Conpl ex c2

i1f (cl c2)
Systemout. println("Las
el se
System out. println("Las

If (cl.equal s(c2))
Systemout. println("Los
el se
Systemout. println("Los
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real)
I mag) ;

1);

1);

referencias son iguales");

referencias no son igual es");

obj etos son igual es");

obj etos no son igual es");

© Fernando Berzal



Encadenamiento
Las sentenciasi f se suelen encadenar:

if ...else if

I nport javax.sw ng. JOpti onPane;

public class |fChain

{

public static void main( String args[] )
{

String entrada;

String resultado;

float nota;

entrada = JOpti onPane. showl nput Di al og
( "Calificaci6n nunérica:" );

nota = Fl oat. parseFl oat( entrada );

if ( nota >= 9 )
resul tado = "Sobresaliente";
else if ( nota >= 7 )
resul tado = " Not abl e";
else if ( nota >=5)
resul tado = " Aprobado”;
el se
resul tado = "Suspenso”;

JOpt i onPane. showessageDi al og
( null, resultado,
"Calificacion final",
JOpt i onPane. | NFORMATI ON_MESSACE ) ;

Systemexit( 0 );
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El i f encadenado anterior equivale a
I nport javax.sw ng. JOpti onPane;

public class |fChain2
{

public static void main( String args[] )

{

String entrada;
String resultado;
fl oat nota;

entrada = JOpti onPane. show nput Di al og
( "Calificacion nunmérica:" );

nota = Fl oat. parseFl oat( entrada );

resultado = :

if ( nota >= 9 )
resul tado = "Sobresaliente";

if ( (nota>=7) && (nota<9) )
resul tado = " Not abl e";

if ( (nota>=5) && (nota<7) )
resul tado = " Aprobado”;

if ( nota <5)

resul tado = "Suspenso”;

JOpt i onPane. showMessageDi al og
( null, resultado,
"Calificacion final",
JOpt i onPane. | NFORVATI ON_MESSACGE ) ;

Systemexit( 0 );
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Anidamiento

Las sentenciasi f también se pueden anidar unas dentro de otras.

Ejemplo: Resolucion de una ecuacion de primer grado ax+b=0

I nport javax.sw ng. JOpti onPane;

public class |fNested

{

public static void main( String args[] )

{

String entrada;

String resultado;

float a, b, x;

entrada = JOpti onPane. show nput Di al og
( “Coeficiente a” );
a = Float.parseFloat( entrada );

entrada = JOpti onPane. show nput Di al og
( “Coeficiente b” );
b = Fl oat. parseFl oat( entrada );

i f (a'=0) {
X = -b/a;
resultado =
} else {
i f (b!'=0) {
resul tado

} else {
resul tado
}

}

"La solucidén es " + x;

"No tiene solucion.";

"Sol uci 6n i ndeterm nada. ";

JOpt i onPane. showMessageDi al og
( null, resultado,
"Sol uci 6n de | a ecuaci 6n de priner grado",
JOpt i onPane. | NFORVATI ON_MESSAGE ) ;

Systemexit( 0 );

Estructuras de control: Java

-14 - © Fernando Berzal



El i f anidado anterior equivalea ...
I nport javax.sw ng. JOpti onPane;

public class |fNested2
{

public static void main( String args[] )

{

String entrada;
String resultado;
float a,b,x;

entrada = JOpti onPane. show nput D al og
( “Coeficiente a” );
a = Float.parseFloat( entrada );

entrada = JOpti onPane. show nput D al og
( “Coeficiente b” );
b = Fl oat. parseFl oat( entrada );

resultado = "";
if (al'=0) {

X = -bl/a;

resultado = "La solucidén es " + x;

}

if ( (a==0) && (b!=0) ) {
resultado = "No tiene solucién.";
}

if ( (a==0) && (b==0) ) {
resul tado = "Sol uci 6n i ndet erm nada. ";
}

JOpt i onPane. showessageDi al og
( null, resultado,
" Sol uci 6n de | a ecuaci 6n de priner grado",
JOpt i onPane. | NFORVATI ON_MESSACGE ) ;

Systemexit( 0 );

En este caso, se realizan 5 comparaciones en vez de 2.
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El operador condicional ?:
Java proporciona unaforma de abreviar una sentenciai f

El operador condicional ?:
permite incluir una condicién dentro de una expresion.

Sintaxis
vari abl e = condi ci 6n? expresi 6nl: expresionz;
“equivale’ a
i f (condicidn)
vari abl e = expresi onl;

el se
vari abl e = expresi onz;

Solo se evallla una de las expresiones,
por lo que deberemos ser cuidadosos con |os efectos colaterales.

Ejemplos
max = (x>y)? X : vy;
mn = (x<y)? X : Vy;
med = (x<y)? ((y<z)? y: ((z<x)? x: z)):
((x<z)? x: ((z<y)? y: 2));
nick = (nonbre!=null)? nonbre : “desconoci do”;
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Seleccion multiple con [a sentencia SW t ch
Permite seleccionar entre varias alternativas posibles

Sintaxis
switch (expresion) {

case expr_ctel:
bl oquel;
br eak;

case expr_cte2:
bl oque2;
br eak;

case expr_cteN:
bl oqueN,
br eak;

defaul t:
bl oque_por _def ect o;

» Sesdeccionaa partir de la evaluacion de una Unica expresion.
* Laexpresion del swi t ch hade ser detipo entero (i nt).
» Losvaloresde cadacaso del swi t ch han de ser constantes.

» En Java, cada bloque de codigo de los que acomparian a un posible
valor de la expresion entera ha de terminar con una sentenciabr eak;

e Laetiquetadef aul t marcael blogue de cédigo que se gecuta por
defecto (cuando a evaluar la expresion se obtiene un valor no
especificado por los casos anteriores del swi t ch).

* En Java, se pueden poner varias etiquetas seguidas acomparnando a
un unico fragmento de codigo s € fragmento de codigo que hade
gjecutarse es € mismo para varios valores de la expresion entera que
gobiernalagecucion del swi t ch.
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Ejemplo

public class Switch

{

public static void main( String args[] )
{

String resultado;

I nt not a;

/! Entrada de datos

swtch (nota) {

case
case
case
case
case

RONRO

resul tado = "Suspenso";
br eak;

case b5:

case 6:
resul tado = " Aprobado”;
br eak;

case 7:

case 8:
resul tado = " Not abl e";
br eak;

case 9:

case 10:
resultado = "Sobresaliente";
br eak;

def aul t :
resul tado

"Error";

}

[/ Salida de resultados

Si tuviésemos que trabajar con datos de tipo real,
no podriamos usar swi t ch (usariamosi f s encadenados).
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